
Ata de nº35/2013, da Câmara Municipal de Teixeira de Freitas, Estado da Bahia. 
Sessão Ordinária de 10 de setembro de 2013. Aos dez dias do mês de 
Setembro de 2013, às dezoito horas e trinta minutos, no auditório da Câmara 
Municipal de Teixeira de Freitas, sito a Rua Massanori Nagao, número sessenta 
e quatro, Centro, nesta cidade, realizou-se Sessão Ordinária da Câmara 
Municipal de Teixeira de Freitas, sob a Presidência do Excelentíssimo Senhor, 
Vereador Ronaldo Alves Cordeiro, com a presença dos demais vereadores 
constantes do livro de presença. Verificada a existência de quórum legal, o 
Senhor Presidente declarou aberta a Sessão e convidou o Vereador Domingos 
Oliveira Donato para que procedesse a leitura de um texto bíblico, que na 
oportunidade foi proferida no livro de Salmos. Neste momento, o Senhor 
Presidente submeteu a votação do plenário: Ata nº34/2013, de 03 de Setembro 
de 2013, que fora encaminhada anteriormente aos gabinetes e após 
deliberações do plenário aprovada por unanimidade. Em seguida, solicitou do 
primeiro Secretario, o Vereador Domingos Oliveira Donato a leitura da MATÉRIA 
DO EXPEDIENTE, que constou de: Comunicado de 10 de Setembro de 2013, de 
autoria dos vereadores Edinaldo Rezende dos Santos e Tomires Barbosa 
Monteiro; Ofício nº02/2013, de 10 de Setembro de 2013, de autoria do Vereador 
Ailton Vieira de Souza; Ofício nº03/2013, de 10 de Setembro de 2013, de autoria 
dos Vereadores Agnaldo Teixeira Barbosa e Edinaldo Rezende dos Santos; 
Ofício nº71/2013, de 09 de Setembro de 2013, de oriundo do Conselho 
Municipal de Assistência Social; Ofício GP nº356/2013, de 06 de Setembro de 
2013, oriundo do Gabinete do Senhor Prefeito Municipal; Indicação nº497/2013, 
de 03 de Setembro de 2013, de autoria do Vereador Ronaldo Alves Cordeiro, 
INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, a realização da iluminação às 
margens da BA 290, no trecho que interliga o Trevo da BR 101 até o 
Aeroporto local, neste Município;Indicação nº498/2013, de 03 de Setembro de 
2013, de autoria do Vereador Ronaldo Alves Cordeiro, INDICA ao Exmº Sr. 
Prefeito Municipal, a realização da iluminação às margens da BA 290, trecho 
que vai do Hospital Municipal até a Comunidade Jardim das Flores, mais 
conhecida como comunidade “Palinha”;Indicação nº499/2013, de 06 de 
Setembro de 2013, de autoria do Vereador Gilberto Lemes Soares, INDICA ao 
Exmº Sr. Prefeito Municipal, a criação de um centro de produção e 
distribuição de alevinos;Indicação nº500/2013, de 09 de Setembro de 2013, de 
autoria do Vereador Gilberto Lemes Soares, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito 
Municipal, a construção de um galpão nas feiras livre do Centro de 
Abastecimento e Mercado Caravelas;Indicação nº501/2013, de 10 de 
Setembro de 2013, de autoria do Vereador Ailson da Cruz Pereira, INDICA ao 
Exmº Sr. Prefeito Municipal, que encaminhe à Câmara Municipal, Projeto de 
Lei versando sobre a remissão de débitos tributários vencidos e 
naturalmente não pagos até a presente data, ora vinculados aos boxes 
existentes no mercado Municipal de Teixeira de Freitas;Indicação 
nº502/2013, de 10 de Setembro de 2013, de autoria do Vereador Ailson da Cruz 
Pereira, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, a instalação de uma academia 
popular na Praça Ângelo Dias, no Bairro Jardim Europa; Indicação 
nº503/2013, de 10 de Setembro de 2013, de autoria do Vereador Ariston 
Pinheiro da Costa, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, a implantação de 
iluminação pública no trevo que dar acesso ao Povoado de Santo Antonio, 
às margens da BR 101, neste município;Indicação nº504/2013, de 10 de 
Setembro de 2013, de autoria do Vereador José Vicente dos Santos, INDICA ao 



Exmº Sr. Prefeito Municipal, a pavimentação asfáltica e a recuperação da 
rede de esgoto da Rua São Benedito localizada no Bairro Tancredo 
Neves;Indicação nº505/2013, de 10 de Setembro de 2013, de autoria do 
Vereador Ailton Vieira de Souza, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, a 
construção de uma quadra poliesportiva no Bairro Caminho do Mar; 
Indicação nº506/2013, de 10 de Setembro de 2013, de autoria dos Vereadores 
Agnaldo Teixeira Barbosa e Edinaldo Rezende dos Santos, INDICAM ao Exmº 
Sr. Prefeito Municipal, que encaminhe à Câmara Municipal de Teixeira de 
Freitas, Projeto de Lei versando sobre o Programa Bolsa Atleta, na forma 
do Anteprojeto em anexo; Indicação nº507/2013, de 10 de Setembro de 2013, 
de autoria do Vereador Edinaldo Rezende dos Santos, INDICA ao Exmº Sr. 
Prefeito Municipal, que crie um abrigo municipal de cães e gatos em Teixeira 
de Freitas; Indicação nº508/2013, de 10 de Setembro de 2013, de autoria do 
Vereador Edinaldo Rezende dos Santos, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, 
a reforma geral da Escola Municipal Bela Vista, assim como a compra de 
trinta carteiras escolares para a referida escola; Indicação nº509/2013, de 10 
de Setembro de 2013, de autoria do Vereador Adriano Santos Souza, INDICA ao 
Exmº Sr. Prefeito Municipal, que priorize o Bairro Santa Rita (ARUTEF) no 
processo de regularização fundiária de nossa cidade; Indicação nº510/2013, 
de 10 de Setembro de 2013, de autoria do Vereador Milton Resende dos Santos, 
INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, a disponibilização de placas de 
sinalização na Rua Equador, divisa com a Rua Angola na Praça 2 de Julho 
no Bairro Liberdade II; Indicação nº511/2013, de 10 de Setembro de 2013, de 
autoria do Vereador Milton Resende dos Santos, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito 
Municipal, que discipline o estacionamento de veículos ao longo da via 
publica da Rua Sargento Pedro Bairro São Lourenço, permitindo em ambos 
os lados os estacionamentos de veículos, e fixando placas indicativas nos 
locais que estão esclarecida em anexo, e que seja feito 02 quebra molas na 
Rua Sargento Pedro, ( um em frente ao MA Distribuidora de águas, outro 
em frente a Farmácia Costa e Silva); Indicação nº512/2013, de 10 de 
Setembro de 2013, de autoria do Vereador Joanilton Rodrigues dos Santos, 
INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, que junto ao DNIT (Departamento 
Nacional de Infra-estrutura  e Transportes) afim de instalar controladores 
de velocidade “tipo pardal” nas proximidades do Instituto Federal Baiano 
situado à BR 101 em Teixeira de Freitas, bem como pintar faixas de 
pedestres em frente ao IF Baiano; Pedido de Providência nº81/2013, de 10 de 
Setembro de 2013, de autoria do Vereador José Vicente dos Santos, SOLICITA 
do Exmº Senhor Prefeito Municipal, a drenagem para escoamento da água da 
chuva da Rua Macaúba no Bairro Tancredo Neves; Pedido de Providência 
nº82/2013, de 10 de Setembro de 2013, de autoria do Vereador Ailton Vieira de 
Souza, SOLICITA do Exmº Senhor Prefeito Municipal, a iluminação na Rua 
México, Bairro Luiz Eduardo Magalhães; Pedido de Providência nº83/2013, de 
10 de Setembro de 2013, de autoria do Vereador Domingos Oliveira Donato , 
SOLICITA do Exmº Senhor Prefeito Municipal,  o patrolamento e aterro com 
solo-brita das ruas do Bairro Castelinho, com especial atenção a Rua 
Brumado; Pedido de Providência nº84/2013, de 09 de Setembro de 2013, de 
autoria da Vereadora Oneidi Alves de Sousa, SOLICITA do Exmº Senhor 
Prefeito Municipal, a pavimentação da Rua Luiz Viana Filho no Bairro Jardim 
Caraípe; Moção de Apoio de nº91/2013, de 03 de Setembro de 2013, de autoria 
do vereador Ariston Pinheiro da Costa, apoia os Senhores Deusdete Cabral 



Pereira e Rider de Oliveira, soldados lotado no 13º Batalhão de Policia 
Militar da Bahia, pelos excelente trabalho desenvolvido frente a segurança 
do Povoado de Santo Antonio; Moção de Congratulação de nº92/2013, de 09 
de Setembro de 2013, de autoria do vereador Gilberto Lemes Soares, 
congratula-se com a Profª. Diretora Municipal, pelo excelente trabalho 
realizado na promoção e organização do “Projeto Bem Estar III”; Moção de 
Congratulação de nº93/2013, de 09 de Setembro de 2013, de autoria dos 
vereadores Moacir Oliveira de Souza e Ariston Pinheiro da Costa, congratulam-
se com os Policiais Militares – Dimas Gonzaga, Emerson Torquato e Flávio 
Prata pelo sucesso e excelente trabalho desenvolvido nesta operação; 
Moção de Congratulação de nº94/2013, de 10 de Setembro de 2013, de autoria 
do vereador Edinaldo Rezende dos Santos, congratula-se com os 
Administradores de Teixeira de Freitas, pela passagem comemorativa do 
seu dia 09 de Setembro; Projeto de Lei do Legislativo nº34/2013, de 10 de 
Setembro de 2013, de autoria do vereador Edinaldo Rezende dos Santos, 
“Dispõe sobre a instituição da Semana de Conscientização à Proteção de 
Animais, no município de Teixeira de Freitas-Ba.”; Projeto de Emenda à lei 
Orgânica nº02/2013, de 06 de Setembro de 2013, de autoria dos vereadores 
desta Câmara Municipal, “Revoga, em todos os termos, o disposto no art. 46 
e seu parágrafo único da Lei Orgânica Municipal, e dá outras providências; 
Projeto de Emenda Aditiva nº02/2013, de 10 de Setembro de 2013, de autoria 
dos vereadores desta Câmara Municipal, “Acrescem os §§ 1º e 2º ao artigo do 
Projeto de lei do Executivo nº011-A/2013, de 12 de Agosto de 2013.  Após, o 
Senhor Presidente convidou para compor a mesa o Senhor Alberto Rocha – 
Presidente da OAB – Subseção Teixeira de Freitas e passou a palavra aos 
ORADORES INSCRITOS para falarem em único expediente, e na oportunidade 
fizeram uso da tribuna: O Vereador Juvenal Etelvina Laureano saudou a todos. 
Falou sobre a final do campeonato Veterano no Bairro Tancredo Neves realizado 
no final de semana próximo passado, disse que providências precisavam ser 
tomadas em relação ao hospital Municipal e a reativação do Posto Policial do 
Bairro Bela Vista. O Vereador Milton Resende dos Santos saudou a todos. 
Falou das Indicações de sua autoria em relação a placa de transito da rua 
Equador, divisa com a Rua Angola na Praça 2 de Julho no Bairro Liberdade II,  
estacionamento para rua Sargento Pedro e solicitou apoio de todos. O Vereador 
Moacir Oliveira de Souza saudou a todos. Falou da moção de apoio 
apresentada por ele e pelo Vereador Ariston, com o intuito de reconhecer o 
trabalho desenvolvido por policiais de nossa cidade em operação recente onde 
foram apreendidos mais de quinze kilos de drogas. Falou da Carência de efetivo 
policial para segurança do Município, que era devido a estrutura governamental. 
Parabenizou o evento cívico de 7 de setembro, falou da situação difícil por que 
passa a cidade de Teixeira de Freitas. O Vereador Ailton Vieira de Souza 
saudou a todos. Apresentou indicação para construção de Quadra Poliesportiva 
para o Bairro Caminho do Mar e o Pedido de Providência para iluminação da rua 
México,no Bairro Luis Eduardo Magalhães, solicitou apoio dos colegas, e 
parabenizou a Secretaria de Educação pela inauguração de creches no 
Município e pelo evento cívico do 7 de setembro. O Vereador Ariston Pinheiro 
da Costa saudou a todos. Falou de moção de apoio apresentada por ele e pelo 
Vereador Moacir ao trabalho desenvolvido por policiais em operação recente em 
nosso município, onde foram apreendidos mais de quinze kilos de drogas e aos 
policiais que prestam serviço no Povoado de Santo Antonio. Que era preciso ter 



cuidado com a postura em relação representações de litígio. O Vereador 
Edinaldo Rezende dos Santos saudou a todos. Apresentou indicações de 
reforma da Escola Municipal Bela Vista, de construção de abrigo Municipal para 
cães e gatos, de instituição do programa bolsa atleta no Município de Teixeira de 
Freitas, moção de congratulação aos Administradores, projeto de emenda e 
projeto de Lei criando a semana de conscientização e proteção a animais de 
Teixeira de Freitas. Que iria juntamente com uma comissão inspecionar o 
hospital para atender as várias denúncias feitas ao seu gabinete. O Vereador 
José Vicente dos Santos saudou a todos. Apresentou indicação e sua autoria 
para pavimentação da rua Macaúba, São Benedito. Que até o momento fez mais 
de 30 proposições e nenhuma atendida, que a função do vereador era fiscalizar, 
cobrar, propor obras para o município. O Vereador Ailson da Cruz Pereira 
saudou a todos. Apresentou a esta Casa a Indicação para a instalação de uma 
academia popular na Praça Ângelo Dias, no Bairro Jardim Europa e solicitou 
também que o Prefeito encaminhe à Câmara Municipal, Projeto de Lei versando 
sobre a remissão de débitos tributários vencidos e naturalmente não pagos até a 
presente data, ora vinculados aos boxes existentes no mercado Municipal de 
Teixeira de Freitas; Disse que o Secretário Municipal de Agricultura tem agido de 
maneira inaceitável, fechando de maneira arbitrária boxes de pessoas 
trabalhadoras, como era o casa de Senhora que estava no plenário, foi apertado 
pelos vereadores Ailton e Ariston. O Vereador Manoel Pedro da Silva Neto 
saudou a todos. Disse que ficava triste pela falta de compromisso dos 
Secretários Municipais, que era preciso que alguns secretários saíssem dos 
seus gabinetes para verem o que o povo precisava. O Vereador Gilberto Lemes 
Soares saudou a todos. Falou do projeto de sua autoria para que toda votação 
fosse aberta, citou também as indicações para construção de um galpão na feira 
de Sábado e na Feira de quarta, parabenizou a Diretora da Escola Municipal 
Joaquim José de Almeida através de uma Moção pela realização do Projeto 
Bem Estar III, parabenizou o Prefeito pelo evento de 7 de setembro. Listou 
diversas obras de Postos de Saúde que serão feitas em muitos bairros. O 
Vereador Adalgiso Rodrigues Jardim saudou a todos. Falou que ficou triste 
com a situação da Escola Gesse Inácio do Nascimento em relação ao telhado 
que desabou e a falta de carteiras para os alunos sentarem, sendo feito sistema 
de revezamento de salas para que todos os alunos estudem de maneira igual. O 
Vereador Domingos Oliveira Donato saudou a todos. Falou sobre a questão do 
Mercado Municipal, que em relação ao projeto do voto aberto tinha o seu apoio, 
que Teixeira poderia sair na frente inclusivo da Câmara e do Senado. Que em 
relação ao 7 de setembro era realmente uma festa da democracia, mas que a 
ausência da população no evento, foi o reflexo de como estava a atual 
administração, foi aparteado pelo vereador Gilberto Lemes que informou que 
houve um boato que o 7 de setembro havia sito cancelado, e isso minguou a 
participação popular. . O Vereador Joanilton Rodrigues dos Santos saudou a 
todos. Falou da final do Campeonato Veteranos e parabenizou o Bye bracinho 
pela condução do evento juntamente com o secretário de esportes, Senhor 
Fernando. Falou sobre a mobilização solicitando melhorias para a BR 101, nas 
imediações do IF Baiano, foi aparteado pelo Vereador Gilberto que disse que 
esteve no DNIT juntamente com o Vereador Ronaldo, onde protocolaram o 
mesmo pedido. Prosseguindo, o vereador disse que estava feliz pela liberação 
de iluminação da BA 290 e BR 101, nos trecho que perpassam dentro da nossa 
cidade. Agnaldo Teixeira Barbosa saudou a todos. Parabenizou a OAB pela 



ação que era em prol de Teixeira. Falou da morosidade da justiça brasileira. Que 
acreditava que a atual administração iria dar certo, que esta câmara estava 
fazendo seu papel em busca do rumo certo para nossa cidade, foi aparteado 
pelo vereador Ariston que falou que existem pessoas que criticam para o 
crescimento da cidade e outras para o mal. Prosseguindo, o vereador Agnaldo 
disse que queria o bem para Teixeira. A Vereadora Oneidi Alves de Sousa 
saudou a todos. Falou da matéria do Jornal Alerta sobre a delegacia da Mulher 
que estava funcionando precariamente e convidou o governador para vir a nossa 
cidade ver de perto a situação, parabenizou as duas mulheres guerreiras:  Drª 
Delegada Kátia e Drª Andressa pela luta e compromisso com a nossa cidade. 
Citou a questão da saúde em nosso Município que era preciso realmente 
providências e melhorias. Neste momento, o Senhor Presidente passou a 
presidência da Mesa para o Vice-Presidente, Vereador Adriano Souza Santos, 
para fazer uso da Tribuna. Sendo assim, o Presidente Interino passou a palavra 
ao Vereador Ronaldo Alves Cordeiro que saudou a todos. Falou do 7 de 
setembro e da importância desta data para o nosso país e município,  porém, as 
escolas municipais não participaram que isso era um reflexo do atual governo. 
Que esta Câmara vinha fazendo seu papel para melhorar a cara da cidade, mas 
que o executivo precisava agir com veemência no que o povo estava 
precisando, como saúde e educação. Que faltavam vontade e competência 
política para mudança de nossa cidade, que às vezes a truculência era 
retrocesso na democracia e emperrava o governo, que ficava triste com a 
situação da senhora que foi perseguida pelo secretário e foi aparteado pelo 
vereador Ailson que informou que agiu com diplomacia com o secretário e que 
não funcionou. Neste momento, o Senhor Presidente passou a trabalhar na 
ORDEM DO DIA, quando solicitou autorização do plenário para votar em bloco 
as Indicações, pedido de providencia e Moções. Sendo autorizado, o Senhor 
Presidente submeteu a aprovação do plenário as Indicações e Pedidos de 
Providência, que foram aprovados por unanimidade. Após, submeteu a votação 
do plenário as Moções que foram aprovadas por unanimidade. Finda a Ordem 
do Dia o Senhor Presidente, passou a palavra ao Senhor Alberto Rocha – 
Presidente da OAB - Ordem dos Advogados do Brasil, Subseção de Teixeira de 
Freitas, saudou a todos. Falou da importância  desta Casa para o funcionamento 
da cidade, que enquanto cidadão teixeirense almejava uma Teixeira melhor em 
todos os sentidos, principalmente na questão do trânsito, que esta entidade fora 
provocada com o intuito de tentar buscar solução para os problemas de nossa 
cidade, que a morosidade do sistema culminava nas ações quer legislativas, 
executivas e judiciárias que isso era aviltante. Nada mais havendo a tratar, o 
Senhor Presidente agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a 
Sessão. E para constar, eu, Domingos Oliveira Donato, primeiro secretário, 
lavrei a presente ata que, depois de discutida e aprovada, será assinada por 
mim, pelo Presidente e pelos demais vereadores presentes que com ela 
estiverem de acordo. Plenário Francistônio Alves Pinto, 10 de setembro de 2013. 

 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                            

 



 


